

“治病救人是医生的天职”

——访南华大学附二医院胸心大血管外科副主任医师胡军

■陈书云

前不久的一天,南华大学附二医院胸心大血管外科副主任医师胡军收到了一封感谢信,是患者刘女士的儿子聂先生写来的,自述其母反复气促十余年,长期服药也没有痊愈。来南华大学附二医院就诊后,确诊为二尖瓣脱垂。胡军医生针对患者的病情,制定了治疗方案,手术十分成功。聂先生称:胡军医生医术精湛,医德医风令人感动。

“医术精湛”“待人和善”“真是难得的好医生”……这是众多患者对胡军的评价。从医十几年来,胡军始终将行医当作自己钟爱一生的事业而心甘情愿地工作着,他以院为家,悬壶济世、治病救人,用行动践行着自己的诺言。

1 “立医先立德,为医先为人”

今年39岁的胡军,邵阳市洞口县人。1999年来到衡阳就读于当时的衡阳医学院,2007年获得硕士学位后便进入南华大学附二医院工作,曾在北京首都医科大学附属安贞医院和中南大学湘雅附二医院学习。擅长先天性心脏病、心脏瓣膜病、冠心病的诊治。

胡军说,他从医的初心是因为自己的母亲。在他读小学的时候,母亲便患上了甲状腺肿瘤,四处求医。他每天盼着母亲的病快点好,快点回家,希望母亲不再痛苦。也就是从那时起,胡军的心里便萌生了从医的念头。19岁时,他患上了肾结石,这病痛更让他坚定了从医的决心。

2020年8月,有一个早产患儿,自出生后便发现心脏动脉导管未闭,在保温箱里待了50余天。在后期复查中发现心肌损害,心脏动脉导管开口从2毫米增至4毫米,情况变得十分危急,必须手术。但患儿年纪太小,手术难度很大。胡军克服一切困难,手术获得了成功。

孩子的母亲说:“现在孩子6个月了,身体健康。我们夫妻想给胡医生包个红包,却被胡医生拒绝了,他说这些都是应该做的。”

“有的患者实在太执着,我当面拒绝后,居然还通过微信发红包表示感谢,这使我很生气。治病救人是医生的天职,正常费用由医院收,额外的一分也不能要。”胡军打开微信,里面所有患者或者家属发送过来的微信红包,他都没有理会,自动退回了。

“立医先立德,为医先为人。”这是胡军行医的准则。



患者为胡军送来锦旗以表谢意



胡军在病房细心查看患者的病情

2 “要让患者花最少的钱,得到最有效的治疗”

十几年来,胡军秉承严谨认真的专业态度,攻破了一道又一道医学难关,主持了2000余台手术。究竟有多少患者在他手里治愈,他已经记不清了。

在胡军的患者中,既有条件优渥的企业家,也有家境一般的农民,但他从不厚此薄彼。相反,他给予了困难患者更多的关爱。

有一次,一位衣着朴素的男子抱着一个婴儿来求医。原来,这名婴儿从生下来就不见长,八个月了还只有4公斤,明显不正常。医院会诊的结果是先天性心脏病,需要手术,但是婴儿年纪太小,手术难度非常大,费用也不少。

胡军了解到,这名男子是祁东县的一名代课老师,月工资只有1500余元,他妻子在生下婴儿一个月后就去世了。因为之前在县级医院多次治疗,家里早已一贫如洗。

“小孩危在旦夕,不能再拖了。”胡军一边全力救治婴儿,一边告知该男子申请“大病救助”,并将办理流程一一梳理出来,带着男子奔走于各个部门。手术后,婴儿转危为安,而且通过“大病救助”与新农合报销后,极大地减轻了患者家庭的负担。

熟悉胡军的患者都知道,他看病有个“三不”原则:不给患者做不必要的检查;不给患者开大处方;不让患者多跑冤枉路。胡军常说:“要让患者花最少的钱,得到最有效的治疗。”

3 “能为病人解除痛苦是十分欣慰的”

2021年1月的一天,胡军接诊了一位主动脉瓣狭窄并主动脉瘤患者,且是急性心梗治疗后,病情凶险。他当机立断,为患者实施主动脉瓣带瓣管道置换术及冠状动脉旁路移植术。术中病理所见,主动脉瓣化畸形并主动脉狭窄。几个小时之后,手术结束,患者得救了。

有一次凌晨五点,胡军接到一个患者家属的求助电话,称她父亲已经动弹不得。根据家属的描述,胡军意识到病情的严重性,急忙赶到患者家里,诊断为心包出血引起的急性心包填塞,需马上进行心包穿刺。

“那会儿,情况非常紧急,患者已处于休克状态,我立马在他心包中抽了400毫升血后才醒过来。”胡军说,“之后在医院,我又给患者做了心脏彩超和CT检查,却发现患者右心房上

有个阴影。我跟患者的家属说,在这个情况下只有两种可能,一种是血块,一种是肿瘤,肿瘤的可能性大一些。”

胡军告诉记者:“我预备了两套方案、设备对患者进行救治。一套是应对心包出血进行穿刺的,一套是预防心脏停止跳动而需紧急进行开胸手术的。”3个小时后,手术结束。胡军放弃休息时间,在医院守护了一个晚上,以防意外情况发生,直到患者脱离危险,他才松了一口气。

有业内同行说,像这种心脏内有肿瘤、持续出血的状况,实施手术是非常棘手的,在国内的相关文献里都很难找到先例。

据悉,胡军平均每天要接诊病人,每天都像“打仗”一样忙碌着,没有所谓的准时上下班。他说:“虽然辛苦,但能为病人解除痛苦是十分欣慰的。”



胡军(左二)与团队医务人员在做手术